

اسلام سے کیا مراد ہے؟ اسلام کی نمایاں خصوصیات بیان کریں!

یہ کلمہ مذہب کو صحت کثرت لکھ کر نقل تسلیم
ہے وہ مذہب کہ مذہب اسلام باللہ العظیم

اسلام کا تعارف :-

اسلام ایک ایسا دین ہے جس میں انسان کو انفرادی
زندگی کے لیے ایسا متوازن اور مکمل تصور دیا گیا ہے جو انسانی فطرت
کے عین مطابق ہے۔ زمانے کے تقاضوں کا خصوصی جواب دے سکتا ہے۔
اسلام یہ بتاتا ہے کہ زندگی کس طرح بسر کی جائے؟ کیا عمل کیا جائے
اور کس سے پرہیز کیا جائے؟ اسلام کس ایسے مذہب کا ناکہ نہیں ہے جس
کا مکمل سرورہ جہاد دیکھ سب ادا ہے، چند اذکار اور رسوم ہوں۔ اسلام اللہ تعالیٰ
اور اس کے آخری رسول کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کا تمام
تعمیراتی تعمیر کرنا ہے اور حج تکمیل کے لیے لوگوں کو ہدایت الہی سے متواضع رکھنا ہے۔
”دین اللہ کے نزدیک ایسا اسلام ہے“ (آل عمران ۱۹)

اسلام کے معنی و مفہوم :-

اسلام لفظ ’سلاطی‘ سے نکلا ہے جس کا
معنی ظاہری و باطنی آفات سے بچے رہنا ہے۔ لغت میں اس کا
جاء مفہوم ہے ”امن و سلامتی، مانتا، صلح اور بلندی کے ہیں۔“
اسلام کے لغوی معنی اطاعت، کھلنے اور سز تسلیم، تمیز اور کلمن
سرورہ کے ہیں۔

اور جو اسلام کے سوا کوئی اور دین لکھ کر لکھا گیا اس
سے وہ دین سب سے قبول نہ کیا جائے گا (آل عمران ۸۵)

اسلام کی نمایاں خصوصیات :-

اسلام پہلی شریعتوں کی بحال کاسردار ہے، یہ نظریہ
حقیت کا سہا سہا ہے، اللہ کا یہ بندہ اور عالمگیر دین ہے۔
اسلام کی عظمت میں قدرت کی عبادت کی عبادت
انسانی بہ افسوس تھا جتنا کہ دانت ہے

1. معرفت تو حید کا حامل دین :-

ہر مذہب کی اہم ترین خصوصیت
اور سچائی کی دلیل صرف معرفت الہی اور منزلت تو حید ہے۔ حقیقت
میں وہ ہے کہ اسلام ہی وہ واحد دین ہے جس نے تو حید کو مکمل طور
پر بیان کیا ہے۔ اسی تو حید پرست بھی اپنے دونوں کو غلط
کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں اور عیسائی بھی تلمیح میں تو حید
کی کوشش میں لگے ہیں۔
اسلام و انجیل کے لئے یہ ہے کہ اولیٰ اور رسول سے تو حید

واقف و تعلیم دی ہے۔ ارشاد باری ہے :-

”آپ سے پہلے ہم نے جو بھی رسول بھیجا اسے ہی وحی
کی میری سوا کوئی حدیث نہیں بلکہ ہمیں وحی فرمائی عبادت“
یقول اقبال :-

”بیان میں نکتہ تو حید تو سکھانے
تیرے دفاع میں ہو بلکہ انہوں نے تو حید سے ہے“

2. آسان دین :-

اسلام کا ایسا نمایاں پہلو یہ ہے کہ یہ دین اسلام
آسان ہے۔ اس کی تعلیمات میں کوئی پیچیدگی نہیں ہے۔ اس
کی بنیاد اس امر پر ہے کہ اللہ واحد ہے۔ اسی کا ثناء و تہلیل
کیا اور اپنے حکم کے مطابق کائنات کا نظام چلا رہا ہے۔
اسلام نے جسے اللہ تعالیٰ کی صفات بیان کی ہیں اس کا موازنہ
عیسائیت اور یہودیت میں بیان کیا گیا ہے صرف اس لئے کہ اس کو اندازہ

ہو جائے گا زیادہ وضاحت اور جامعیت کیلئے ہے۔
 سورۃ اخلاص میں اللہ تعالیٰ واحدیت کا ذکر آیا ہے۔
 ترجمہ: ﴿سبحوہ اللہ ربی﴾ اللہ ہے تبارک، اس کا کوئی شریک نہیں۔
3 شریک کی نفی پر مبنی دین:

اسلام اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک
 کی تمام ہوائوں کو مسترد کرتا ہے، اسلام شریک کو عقلی توہین
 اور انسانیت کا زوال قرار دیتا ہے۔ کیونکہ اسلام کی نگاہ میں نظرت
 کے مختلف عناصر کے درمیان اسلام ایک آزاد آفاقی حقیقت رکھتا ہے۔
 وہ نہ مائدائے کا منشا ہے اور نہ وجود کا خادم بلکہ وہ مستقل مزاج اور دوس
 اختیار کا مالک ہے۔ مادہ ہی وہ نظام مائدائے کا ایک حصہ نہیں ہے۔
 شریک کے حوالے سے ارشاد باری ہے: ﴿

بلاشبہ شریک عظیم ظلم ہے﴾ (الحج: 22)

4۔ مکمل کتاب کا حامل دین:

اسلام مکمل کتاب کا حامل دین ہے۔
 وہ کتاب ہے جس میں کوئی شریک نہیں۔ جس کا تعارف اللہ تعالیٰ
 نے یوں کر دیا ہے۔
 ترجمہ: ﴿یہ وہ کتاب ہے جس کے کتاب الہیوں میں کوئی
 شک نہیں﴾

”القرآن آج نازل ہو تا تھا یعنی ایک زمانے کی تبدیلی کی
 ضرورت نہ ہوتی کیونکہ زمانے کے ساتھ مطابقت کی اس صلاحیت
 پر کوئی اثر نہیں پڑتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿
 ”اور ہم نے قرآن کو نازل کیا ہے کہ تم اس کے
 حافظ بنو“﴾ (الجم: ۵۹)

5۔ اخلاق حسنہ کا جامع دین:

اسلام کی قصہ جیات میں سے اخلاق حسنہ کی
 تعلیم یعنی ہے۔ تبارک الرّمٰ کا ارشاد ہے: ﴿

ترجمہ: ”میں نے اساتر میں اخلاق اور نیک ترین اعمال کی تعلیم
علیہ نبی بنا یا گیا ہوں“

اسلام نے بتایا ہے کہ لبرے اخلاق جلا و جیزوں سے پیدا

ہوتے ہیں۔

1- جیل 2- ظلم 3- شکست 4- غضب

○ جیل کی تاثیر یہ ہے کہ اچھے شے کو بری اور بری شے کو اچھی

شکل میں نمایاں کرتا ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کی بیان
جیسے ”وآن میں نفل بنا گیا“

ترجمہ: ”اگر میں سورتوں کی باتوں میں بھینس گھیا تو جیل
سوجاؤں گا“ (یوسف: 33)

○ ظلم

تاثیرات ظلم میں سے ہے کہ کسی شے کو اس کے قدر
قل میں اٹھا جائے، نرمی کے مقام پر سختی اور سختی کے مقام پر نرمی:
افتخار کرنا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: ”بلا ینیر بشر کما بیت بظلم ہے“

○ شکست کی تاثیر یہ ہے کہ حرص، غلبہ طمی کو ترقی دیتی ہے اور

پارسائی کا خاطر ہو جاتا ہے۔ ”قرآن پاک میں ہے:

ترجمہ: ”زنا سے قریب نہ جاؤ یہ کھلے ہے حیاتی اور بہت برا
راستہ ہے“

○ غضب کے اثر سے نیکر، کینہ، حسد اور بغاوت کے جذبات پیدا

ہوتے ہیں۔ ایک شخص نے نبی سے تین بار درخواست کی کہ مجھے

کچھ نصیحت فرمائیں۔ حضرت نے ہر دفعہ اسے یہی جواب دیا:

”غضبہ غضب سے دور رہو۔“

اسلام نے بتایا کہ اچھے اخلاق جو جلا و جیزوں سے پیدا

ہوتے ہیں۔

○ ہبر کے نتائج میں سے ہر طاقت، غصہ پی جانا، رگھو اسیت کا تر ہونا ہے۔ ہبر کا ذکر قرآن پاک میں "توریتاً تو ہے" مقامات پر ہے۔
 یقول اھمد بن حنبل:

"لھف اعلان کا نام ہبر ہے"

○ عفت سے حیا پیدا ہوتی ہے، اور حیا کا اثر ہم قلوب پر اذھار ہوتا ہے۔

○ تھی اسات کے نتائج میں سے اپنی سز کا کو ملحوظ رکھنا، جان بوجہ مال «سے» کئی اعداد و شمار، شہدے سے دور رہنا اور اپنے نفس کی پاک عقل کے سرد کر دینا ہے۔ جو یہاں پاک میں ہے:

"پہلو ان وہ نہیں جو دوسروں کو بچھاؤ کے پہلو ان تو ہے جو نصہ کا وقت اپنے آپ کو سنبھال دیتا ہے"

۶ اشکات علم کا حامل دین ہے۔

اسلام علم کو ایسا روشن چراغ قرار دیتا ہے جو اس کی نشانیوں اور اس کے پیغام ہی صداقت کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اس لیے یہ حیالیت کی مخالفت کرتا ہے۔ اسلام علم کے تقدس کو ظاہر ہی عبادت کے تقدس سے زیادہ اہم سمجھتا ہے کیونکہ اس کی نگاہ میں علم جوئے خود سبب ارتقا ہے، جس سے حق و باطل میں تمیز ہے جس کی بنیاد پر ایمان قائم ہوتا ہے۔ موجود زمانہ میں علمی ترقی و ترقی کا بیان کوئی اہم بات نہیں کیونکہ اس زمانہ میں تمام عالم نے عملاً تسلیم کر لیا ہے کہ علم کے برابر کوئی چیز نہیں۔ لیکن جس زمانہ میں اسلام کا آغاز ہوا اس وقت تمام دنیا علم کی ترقی سے بالکل جاہل تھی۔ عربیہ تو بڑھتے دکھتے سے عاری تھی۔ انھیں اپنی اس حالت پر بھی ناز تھا۔ پادری بھی بائبل کے حرف سیکھ لیتے کتا لے دیتے۔ تہذیب و سائنس میں ہیئت (رقی) کی حالت میں مہربانوں اور اہانتوں کے قصور علم کا کمال سمجھتے تھے۔ یہی حال چین اور ایران کا تھا۔ یورپ حیالیت کردہ تھا۔ اسلام میں علم کو اپنی سر پرستی میں لیا۔

ترجمہ: ”اللہ درجات بلند فرماتا ہے ان کے جو علم سے اعلان والے ہیں اور ان کے جن کو علم ملا ہے۔“ (الحجرات: ۱۰)

7- علی دین :-

اسلام ایک علی دین ہے جو بیک وقت ملامی اور روحانی دونوں طرح کی کامیابی کا ضامن ہے۔ دلائل رسول ہے۔
ترجمہ: ”اے اللہ! میں تجھ سے نفع دینے والا علم اور مقبول عمل

طلب کرتا ہوں۔“

بعض لوگوں نے یہ دیکھ کر کہ اسلام توکل کی تعلیم دیتی ہے سمجھ لیا ہے کہ اسلام عمل کے فرائض ہے۔ اس غلطی میں رہ جیسے مینڈلا ہوئے جو دور دور سے اسلام کو دیکھتے والے ہیں اور وہ جیسے شکار ہوئے جو اسلام کے اندر ہیں۔ اس غلطی کا اور پسینہ سبب یہ ہے کہ ”توکل“ کے معنی نہیں سمجھتے۔
اشارہ باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: ”الذراں کے لیے وہاں جس کی اُس نے کوشش کی اور بے شک وہ اپنی کوشش ضرور دیکھ لے گا۔“ (البقرہ: ۳۹-۴۰)
اشارہ باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: ”تم ایسا کر لے ان کے عمل کے موافق درجہ میں“ (انعام: ۱۶۰)

8- اُتوت پر مبنی دین :-

اسلام کا ایک نمایاں پہلو اُتوت ہے۔ نبی کریم کے قیدیوں، مجتہدین سے اسلام میں داخل ہونے والوں میں جو اُتوت قائم ہوئی، وہ ایسا بہتر و اعلیٰ ہے جس کی تاریخ عالم میں مثال نہیں پاتا۔ اسلام کا احسان ہے کہ باسٹ صدیہ کی مینڈلا پہنچی تو سب سے پہلے اُتوت کے رشتے میں شہریوں کو باندھ دیا گیا۔ صدیہ کی بنیاد پڑتے پہ آج تک ۴۵ مہاجرین اور ۶۵ انصار کے درمیان اُتوت قائم کر دیا گیا اور حقیقت میں اختلاف فرمایا۔

بِقَوْلِ عِلْمِهِ اَمْبَال :

ع ا قوت اس کو سب سے پہلے کاٹتا جو اہل میں

نہوستان کا نام بہرہ خواں بننا پڑتا ہے

9- انسانیت کو بلندی پر پہنچانے والا دین ہے

دنیا کے ہر ایک

مذہب میں یا نہیں) مذہب کی شخصیت کے متعلق جو اعتقادات

اسلام سے پہلے موجود تھے ان پر شرا کر دیں۔ یہودیوں کا اعتقاد

یہوویہ، داؤد اور عیسیٰ (علیہم السلام) کی نسبت کہ ان میں سے ہر ایک

اللہ کا بڑا بیٹا یا بیٹا تھا۔ عیسائیوں کا اعتقاد طبع کی نسبت کہ وہ خوا

کا بیٹا یا الوہیت کے تین ارکان میں سے ایک ہے۔ عیسائیوں کا خیال ہے

کہ شریعی عیسا راج کی نسبت کہ وہ خود خالق عالم تھا۔ یہ اسلام کا احسان تھا

جس نے انسانیت کے درجہ کو بلند کیا اور اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کو

انسان بنا کر ہر ان کے مراتب اور نسبت پر ثابت کیا۔ اسلام کا مقصد

یہ ہے کہ الوہیت کی معرفت کا رتبہ بلند رہے اور انسانیت کا درجہ بھی

رہنے کمال کو پہنچ جائے۔ نیک بندوں کو اللہ تعالیٰ نے نیک لوگ بھی

انسان ہیں ہیں

ارشاد باری تعالیٰ ہے :

ترجمہ : ”اے حبیب! ہم نے آپ سے پہلے جنہیں رسول بنا کر بھیجا وہ

انسان ہیں۔ ہم ان کی طرف سے بھی کرتے تھے“ (الانبیاء: 6)

10- حجت تقسیم کرنے والا دین ہے

اسلام کی ایک بڑی قومی خصوصیت

یہ ہے کہ یہ حجت تقسیم کرنے والا دین ہے۔

یہ وہ چیز جو تقسیم و تفریق قبول کر سکتی ہے، اسے جو بٹھانے

وال اور اس کی بدلتی کو قائم رکھنے والے۔ وہ / ظن ہے۔ یعنی کمال / حجت

والا - وہ / قسم ہے۔

حدیث شریف میں ہے ایک عورت نے نبی سے پوچھا تھا:

”کیا اللہ کا پیارا اپنے بندوں کے ساتھ اس پیار سے زیادہ

نہیں جو ماں کو اپنے پیسے سے پونہ ہے“

آپ نے فرمایا: ”یہ بات بالکل درست ہے“

اب حدیث میں ہے:

ترجمہ: ”تم اہل زمین پر رحم کرو اللہ تعالیٰ تم پر رحم کرے گا“

بقول مولانا حالی:

”کرہ چہ بانی تم اہل زمین پر

خدا چہ جان پیو گا عرش پر ہیں تم

۱۱- عالمگیر دین :-

اسلام ایک عالمی دین ہے۔ یہ کسی مخصوص ماحول

میں محدود نہیں ہے۔ نہ کسی نسل یا زمانہ کے ساتھ جھس ہے۔

یہ ایک مطلق انسانی حقیقت ہے۔ جو ہر زمان و مکان کے لیے سازگار

ہے۔ رنگ نسل اور قبیلہ کی اہمیت نہیں۔ جیسے اسلام عالمگیر دین

ہے اسی طرح آخری رسالت بھی عالمگیریت کی حامل ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: ”اے نبی! آپ نے ارشاد فرمائیں: اے لوگو! تم سب کی طرف اللہ کا

رسول بنا کر، بھیجا گیا ہے“

۱۲- مساوات کا حامل دین :-

اسلام کی خصوصیات یہ کہ

یہ مساوات کا دین ہے۔ مساوات کے معنی یہ نہیں کہ ایک جاہل عقائد

عالم کے اور ایک خردمند عقائد کے مفاد کے یکساں حقیقت رکھنے ہیں

البتہ اگر ماٹو حقوق انسانیت کو تباہ کرنا ہے۔ ہاں مساوات کے

معنی یہ ہیں کہ ہر شخص کو شرعاً و قانوناً تمام حقوق حاصل ہوں

جو کسی دوسرے شخص کو کسی ملک یا کسی دین کے اندر حاصل شدہ

ہیں۔ وحدت اسلامی کے اقدار داخل ہوتے والے یہ شخصوں کو تو وہ وہ جس ملک و قوم کا باشندہ ہو۔ حقوق میں بالکل برابر اور مساوی سمجھا جاتا ہے۔ ذیل میں تاریخی مذاظر میں اسلام کی مساوات کی خصوصیت کو دیکھیں کہ کس طرح کا مثالی معاشرہ قائم کیا گیا۔

- پراکھ، آتش پرست تھے۔ اسلام لائے کے بعد انہی کا خاندان، خاندان انبیا اور انبیا کی وزارت عظمیٰ پر مٹ گئی۔
- اسلام میں رائے و بیوقوفی کا حق برابر ایک سلام و آزار کو حاصل ہے۔ عورتوں کو بھی یہ حق حاصل ہے۔

• مسجروں اور نعت سننا توں میں کبھی اور نہ یہ کافر یا نہیں کیا گیا۔ نبوت مساوات میں حضرت عیسیٰ اور قارون کے سفر شام کا قہار مشہور ہے کہ اہل نظر اسلام اور خلیفہ و خلف و خلف سے سو اربعے تھے۔ کبھی کبھی نشست پر ان کا سامان تھا، جس وقت آرمی پہنچا تو اسلام کی کبھی میں داخلہ کا وقت تھا اور تمام قومی قومیں سلاہ اپنے خلیفہ کے قدم قدم کے لیے کھڑی تھی اور مختلف اقوام کے لوگ بھی خلیفہ کا استقبال کر دیکھتے تھے۔ ان میں سے ایک غیر مسلم تھا۔ انہی میں سے ایک شخص نے ان سے کہا "تو تمہارا خلیفہ بھی ہے جو اہل نظر سے ہے۔" انہی نے کہا "خدا ہی سے تمہاری طلب سے جواب دیا نہیں! وہ نہیں۔ ہمارا خلیفہ تو وہ ہے جو اُس اوندھ کی جہاز دیکھنے کے بعد آ رہا ہے، سوار تو ان کا سلام ہے، دشمنی تاریخ میں اس سے بڑا احسان اور کیا ہو گا۔"

بقول امیال:

ہے ایسا ہی صف میں کھڑے ہو گئے خود و اپنا نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ توڑ

۱۰۔ قومیت سے بالا تر دین :-

دنیا میں عموماً دینا دین میں تمام ممالک اور قلمہ ممالک پر حکمران ایسی ہیں کہ ان کے دائرہ حکومت سے نکلنے کی کسی کو جرأت نہیں ہوتی۔

1- نسل 2- تریاں 3- رنگ

اسلام کے ان تینوں امتیازات کو مٹایا، مٹو اور طاقتور
کو ہموار سطح پر کھڑا کیا۔ نسلی امتیاز کے حوالے سے اشد
باری تعالیٰ ہے :

ترجمہ : ”اوپر لیکن بشر و مٹی سے پیدا کیا اور پھر اسی نسل کو
ایسا حقیر پانی سے چلایا۔“ (السجده: 7-8)
اسی طرح خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر آیت سے اشد

ترجما :

”کسی عربی کو کسی صحیحی پر اور کسی صحیحی کو کسی عربی پر کسی
کامے کو گوارا نہ پر اور کسی گوارا کو کسی کامے پر کوئی قدر نہیں
سوائے تقویٰ کے۔“

بقول اجماع :

عے علیٰ گا منزل مقصود کا اس کو شرط ہے
انہ دھری شرب میں سے چھیننے کی آنکھ جس طرح

خلاصہ بحث :-

ہندو جبہ بالا پرلوں سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام
کے سوا انسانیت کے پاس دوسرا کوئی راستہ نہیں۔ اسلام کی
خصوصیات کو اقدار کے دنیا حقیقی پر امن اور سلامتی
کے ساتھ رہ سکتی ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے آخری
الہامی دین ہے۔ جو خلافتی نہیں بلکہ عالمگیر ہے۔ مسلمانان ہند
وقت موسوی، عیسوی اور محمدی بنوسکتا ہے۔ لیونکہ یہی اسلام
کی روح عالمگیریت ہے۔ پادریہ اسلام مذہب نہیں دین ہے،
اسلام پر مذہب کے عین کے تقاضوں کی تعمیل کرتا ہے۔ جس
کا ثبوت دشمنان دین کے اعزاف میں ہے۔

مخلص ہے

”تمنا ہے اس دنیا میں کوئی کام نہ جائیں
اگر کچھ ہو سکتا تو خدمتِ اسلام نہ جائیں۔“